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ΠΡΟΕΚΤΑΣΕΙΣ

Φρουιοπία
IcrropÍES ενδοκυβερνητικήε τρέλαε! Δύο 
φορέε το Υπουργικό Συμβούλιο συζή
τησε και ενέκρινε ένα νομοσχέδιο, αυ
τό για τον τζόγο. Ωστόσο, ο υπουρ- 
γόε Οικονομικών που θα το εισηγηθεί 
στη Βουλή βρήκε tous βουλευτέ$ του 
ΠΑΣΟΚ του αντίστοιχου Κοινοβουλευτι
κού Τομέα Ελέγχου αντίθετοί. Προφα- 
vcos στην αρμόδια Επιτροπή ms Βουλή5 
και στην Ολομέλεια του Σώματοε, εφό
σον οι αντιδρώντεε βουλευτέε έριχναν 
την αρνητική ψήφο που προανήγγειλαν, 
το νομοσχέδιο δεν θα περνούσε. Apa, 
η κυβέρνηση θα έπεφτε. Πολύ ορθά ο 
Παπακωνσταντίνου το απέσυρε. Εστω 
με την ασυνήθιστη στην κοινοβουλευ
τική ιστορία δήλωση που του αποδίδε
ται, «με υπερβαίνει» η αντίδραση, και 
θα καταφύγει εκ νέου στο Υπουργικό 
Συμβούλιο και στον Πρωθυπουργό. Μέ

χρι εδώ καλά, τρό- 
nos του λέγειν. Πα
ρακάτω ôpcûs υπάρ
χουν τρε« παρατη
ρ ήσει.
Πρώτη παρατήρη
ση: μένει μετέωρο 
crrous YVüjpizovres 
πρόσωπα και πράγ

ματα αν οι βουλευτέ5 του Π Α ΣΟ Κ  τα 
έχουν με το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, 
ή με τον υπουργό που το εισηγείται. Αν 
τίθεται δηλαδή ένα ιδιότυπο πολιτικό 
ζήτημα εντ05 του κυβερνώντοε κόμμα- 
ros, βουλευτέ5 να απορρίπτουν νομο
σχέδια evos συγκεκριμένου υπουργεί
ου γιατί βρίσκονται σε διαρκή αντιπα
ράθεση με τον υπουργό!
Δεύτερη παρατήρηση: μένει npos απά
ντηση το ερώτημα για τα όρια αναζή- 
mans εσόδων από ένα Kpàros. Το έθε
σε η Βόσω Παπανδρέου ευθέα«: αν εί
ναι να μαζέψουμε λεφτά με τα φρουτά- 
κια, τότε να το κάνουμε και με τα κόκ
κινα φωτάκια ή να χρησιμοποιήσουμε 
τα βαποράκια. Υπάρχει δηλαδή ανοι
χτό θέμα, αν επιτρέπεται η διευκόλυν
ση ms πρόσβαση$ στον τζόγο ολόκλη
ρου του πληθυσμού διά ms óiaanopás 
κουλοχέρηδων.
Τρίτη παρατήρηση: μένει να διαπιστω
θεί αν η κυβέρνηση συμπέρανε το προ- 
tpavés με αυτό το επεισόδιο, δηλαδή ότι 
το Υπουργικό Συμβούλιο παράγει νό- 
pous ερήμην όσων θα νομοθετήσουν. 
Υπάρχει χάσμα ανάμεσα crrous υπουρ- 
yoùs που έχουν τη νομοθετική πρωτο
βουλία και στη Βουλή, εν προκειμένω 
την πλειοψηφία ms, που αποφασίζει 
για rousvópous.
Το θέμα είναι παλιό. Από την εποχή Ση
μίτη οδηγούσε σε αναταράξει. Ενδε
χομένου το XáGos εν προκειμένω έγινε 
επειδή η κυβέρνηση καίγεται για έσο
δα και δεν έχει χρόνο στη διάθεσή ms. 
latos. Υπάρχει ópcos μια ατάκα σε τοί
χο, την οποία συνέλεξε o riáaxos Μαν- 
δραβέληε στο «Λεξικό του έξυπνου λό
γου» του: «Αν δεν έχεΐ5 χρόνο να το 
κάνε« σωστά, πρέπει να έχε« χρόνο 
να το κάνε« ξανά».
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Κοινωνία 
ίου ρίσκου
Με τον όρο «κοινωνία του ρί
σκου» εννοούμε μια εποχή κατά 
την οποία οι σκοτεινέε πλευρέ5 
Tns προόδου καθορίζουν όλο 
και περισσότερο tis κοινωνικέβ 
συγκρούσε«. Μετατρέπεται τό
τε σε κινητήρια δύναμη Tns πο- 
áitikiís, κάτι που στην αρχή δεν 
ήταν npocpavés για κανέναν: ότι 
θέτουμε σε κίνδυνο τον ίδιο μα5 
τον εαυτό. Οι πυρηνικοί κίνδυνοι, 
οι κλιματικέε αλλαγέ5, η χρημα
τοπιστωτική κρίση, οι επιθέσε« 
ms 1 1 ns Σεπτεμβρίου κ.λπ. ακο
λουθούν σε μεγάλο βαθμό το 
σενάριο Tns «Koivaivias του ρί
σκου». Για την πυρηνική βιομη
χανία, δεν είναι καν αναγκαίο 
να αρνείται τον κίνδυνο: ms είναι 
αρκετό να επιτίθεται crris εναλλα- 
κτικέβ λύσε«. Παραδόξωε, αυτό 
που άνοιξε νέε5 ayopés στην πυ
ρηνική βιομηχανία ήταν η κλιμα
τική αλλαγή.

ULRICH BECK

ΤΡΙΤΗ ΑΠΟΨΗ

Περί ιον Σημίιη
Η αποδοκιμασία ίων πολιτικών, ίο δημόσιο και ιο ιδιωτικό

Η αποδοκιμασία των πολιτικών μας 
από τους πολίτες - ψηφοφόρους τους 
μπορεί να διαβαθμισθεί ως εξής: 1. 

Το γιαούρτωμα είναι μία «από τις πιο “εξευ
γενισμένες" (sic) μορφές αποδοκιμασίας», 2. 
«Ηπιότερη» αποδοκιμασία είναι το σφύριγμα 
και το γιουχάισμα, 3. Το φτύσιμο είναι «ατι
μωτική αποδοκιμασία», 4. Για μια «πιο οργι
σμένη» αποδοκιμασία συνιστώνται οι σάπιες 
ντομάτες και τα κλούβια αυγά -  ας υπενθυμί
σουμε εδώ και τις ωμές μπριζόλες του Τζαρά 
και των ντανταϊστών.

Ο καθηγητής Χρ. Γιανναράς, 
που σε πρόσφατο άρθρο του 
εισηγείται τις ανωτέρω δια
βαθμίσεις επιμένοντας κιόλας 
πως είναι «δεδομένη, σαφέ
στατη η διαφορά της αποδο
κιμασίας από την άσκηση βί
ας» πράγματι καινοτομεί στο 
πολιτικό σαβουάρ βιβρ με πα
ρακινδυνευμένους ωστόσο 
τρόπους καθώς, αν τυχόν τα 

«εξευγενισμένα» γιαουρτώματα υιοθετού
νταν από την πλειονότητα των πολιτών, εί
ναι βέβαιο ότι δεν θα περιορίζονταν στους 
πολιτικούς, παρά θα παίρναν αμπάριζα και 
τους πανεπιστημιακούς και τους δεσπότες 
και όλους τους προεξάρχοντες και προεξέ- 
χοντες της κοινωνίας γενικώς.
Μα πέρα από την ποσοτική της ευκρίνεια, η 
διαβαθμισμένη αποδοκιμασία του κ. Γιαννα- 
ρά ελέγχεται στο πολιτικό σκέλος διότι δεν 
προσδιορίζει το «πάτε και το πώς» όπως προ
τρέπει ο Αναγνωστάκης· ας πάρουμε την πε
ρίπτωση των αγανακτισμένων συμπολιτών 
που κραύγαζαν «Φέρτε πίσω τα κλεμμένα» 
έξωθι της οικίας του πρώην πρωθυπουργού 
Κώστα Σημίτη (διότι περί αυτού κατ’ ουσίαν 
πρόκει . Εδώ έχει διαπιδυθεί ο δημόσιος

ΤΟΥΜΙΜΗ
ΣΟΥΛΙΩΤΗ

στον ιδιωτικό χώρο (ενεργοί πολιτικοί δια
δηλωτές εναντίον ιδιωτικής κατοικίας πρω
θυπουργού ε.α.) και γνωρίζουμε πως όταν οι 
δύο αυτοί χώροι παύουν να είναι διακριτοί, 
τότε έχουμε ό,τι και στην περίπτωση που οι 
τρεις εξουσίες (νομοθετική, εκτελεστική και 
δικαστική) διαπλέκονται: η δημοκρατική δο
μή του πολιτεύματος απειλείται από φασί- 
ζουσες εκτροπές.

Ο ι αγανακτισμένοι διαδηλωτές θα πρέ
πει συνεπώς να κραυγάζουν ή να για- 
ουρτώνουν στο πολιτικό πλαίσιο της 

δημοκρατίας (λ.χ. σε πολιτική ομι
λία ή στο πολιτικό γραφείο του 
κ. Σημίτη) και όχι σαν λούμπεν- 
ακροδεξιοί έξω από τα σπίτια των 
Εβραίων της μεσοπολεμικής Βαϊ- 
μάρης. Οσο για τους πολιτικούς, 
στον βαθμό που αποδέχονταν να 
τους στρώνουν χαλιά και να τους 
ραίνουν με ροδοπέταλα, ήρθε η 
ώρα να υπομείνουν και τα κεσεδάκια.
Λίγα λόγια τώρα για τον τελευταίο πρωθυ
πουργό με την πλήρη σημασία του όρου, τον 
Κώστα Σημίτη. Επειδή τα «κλεμμένα» των φω- 
νασκούντων εξυπονοούν την «απάτη του Χρη
ματιστηρίου», όπου χιλιάδες αθώοι επενδυ
τές πέσανε θύματα των προτροπών της τότε 
κυβέρνησης να επενδύσουν τα λεφτά τους 
σε πομφόλυγες, καταθέτω εκπρόθεσμες τις 
αφελείς απορίες μου:
1. Από πότε γίναμε τόσο πειθήνιοι στις κυ
βερνητικές προτροπές; Εδώ ένα τσιγάρο επι
χειρεί να απαγορεύσει ο σημερινός Πρωθυ
πουργός και αντιστεκόμαστε σθεναρά. Αν ο 
τότε υπουργός Γ. Παπαντωνίου μάς προέ- 
τρεπε να πέσουμε στο ποτάμι, θα πέφταμε 
κραυγάζοντες «Το ζήτησε ο υπουργός μας»;
2 . Το Χρηματιστήριο είναι τζόγος, όπου κά

ποιοι πληροφορημένοι και επιτήδειοι κερδί
ζουν με συνέπεια να χάσουν οι απληροφόρη
τοι και ανεπιτήδευτοι. Μήπως πρέπει να θυ
μηθούμε ότι εκτός από τους χιλιάδες χαμέ
νους υπάρχουν και οι εκατοντάδες (αισχρό-) 
κερδισμένοι, μεταξύ των οποίων και γνωστοί 
πολιτικοί, οι οποίοι εύλογο είναι να αποσι
ωπούν τα γρήγορα και μεγάλα κέρδη τους;
3. Σπάζω το κεφάλι μου να κατανοήσω: ο μι- 
κροεπενδυτής της επαρχίας που είναι άσχε
τος από χρηματιστηριακές δραστηριότητες ρί- 
σκαρε και μάλιστα σε αμφίβολες αξίες λιγου- 
ρευόμενος να κερδίσει εις βάρος των εξειδι-

κευμένων «καρχαριών» της πρωτευούσης και 
της αλλοδαπής; Αυτό δεν είναι αθωότητα, εί
ναι απληστία των αδαών χωρικών. 
Κατακλείς: εκτός από ικανότερος των μετα
πολιτευτικών πρωθυπουργών, ο κ. Σημίτης 
θα έπρεπε να καταστεί και πρότυπο του νε
οέλληνα μάγκα: άχαρος στο γυαλί αλλά αδι
άφορος για μερεμετίσματα της δημόσιας ει
κόνας του, μα και ανεπίληπτος σε ζητήματα 
προσωπικών σκανδάλων, ο Πειραιώτης κα
τόρθωσε παίζοντας «συρτό ποδόσφαιρο» να 
πειθαναγκάσει και το ΠΑΣΟΚ και την Ελλάδα 
να συνταχθούν υπό το ιδεολόγημα του «εκ
συγχρονισμού» και έτσι να πετύχουμε στό
χους στρατηγικής σημασίας.

Ο  Μ ¡ μ η s Ιουλιωτηδ διδάσκει Λογοτεχνία 
στο Πανεπιστήμιο Δυτικήε Μακεδονίαε

Οι αγανακπσμένοι διαδηλωιέ$ θα πρέπει να 
κραυγάζουν ή να γιαουριώνουν σιο πολιτικό 
πλαίσιο ώβ δημοκραώΒ και όχι σαν λουμπεν- 
ακροδεξιοί έξω από ια σπίιια ιων Εβραίων οβ 
μεσοπολεμικής Βαϊμάρηδ


